

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ СТАТУС И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА ПРЕЗИДЕНТСТВА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

БЕЙШЕНАЛИЕВ З.Ш.,
директор Юридического колледжа КГЮА,
к.п.н., доцент
РАКИМБАЕВ Э.Н.,
д.ю.н., и.о. профессор
ualibrary@mail.ru

***Аннотация:** В статье рассмотрены некоторые аспекты и тенденции правового развития института президентуры, конституционно-правовой статус, правовые основы генезиса, функции и полномочия, конституционно-правовая ответственность института президента.*

***Annotation:** This paper discusses some of the legal aspects and trends of development of the institution presidency, constitutional and legal status, the legal basis of the genesis, functions and powers, constitutional and legal responsibilities of the presidential institution.*

Утверждение в системе государственной власти Кыргызской Республики поста президента значительно усилило внимание в нашем обществе к институту президентства в различных политических системах. Введение этого института открыло новый этап в развитии Кыргызской государственности. Сегодня в мире более 130 стран имеют в своем государственном устройстве пост президента. Это цифра отражает масштабность распространения президентства в современном мире.

Термин “президент” происходит от латинского Praesidens, это буквально означает “сидящий впереди” [10]. “Президент - глава государства, избираемый гражданами, парламентом или специальной избирательной коллегией на определенный срок; высшее должностное лицо государства” [12]. США стала первой страной в мире, где возникла должность президента, объединившая в одном Лице главу государства и главу правительства. Более того, именно в США зародился институт президентства как один из важнейших институтов политической системы, и который же более 200 лет успешно функционирует.

В настоящее время во всех странах Содружества Независимых Государств функционируют президенты. В советский период долгое время отклонялась идея единоличного главы государства. Во время рассмотрения проекта Конституции СССР 1936 года, высказывались предложения о введении института президентства. Однако весомым аргументом были восприняты слова И.В. Сталина по данному вопросу. “По системе нашей Конституции в СССР не должно быть единоличного Президента, избираемого всем населением наравне с Верховным Советам и могущего противопоставить себя Верховному Совету. Президент в СССР коллегиальный, это - Президиум Верховного Совета” [9].

В странах СНГ институт президентства способствовал решению задач утверждения независимости, ликвидации советской системы, партийного всевластия, был призван ускорить темпы социально-экономических реформ и укрепить систему государственной власти. Процесс формирования института президентства проходил в странах СНГ достаточно сложно и неоднозначно, в условиях трансформации всех государственных органов, исходя из доктрины разделения власти между ее законодательной, исполнительном и судебной ветвями. В своем классическом виде теория

разделения власти была сформулирована англичанином Джоном Локком (1632-1704гг.) и французом Шарлем Луи Монтескье (1689-1755 гг.) [12].

Институт президентства, с момента его введения в странах СНГ по настоящее время претерпел изменения. Правовой статус Президента, его полномочия и круг обязанностей несколько раз изменялись. Они определялись рядом законодательных актов, а в данное время – Конституцией.

В странах Центральной Азии и Казахстана, в соответствии с конституциями президентуре отводится особое место в системе органов государственной власти. Президент воплощает единство государства и государственной власти в целом, а не той или иной ее ветви. Президент-глава государства занимает, высшее место в иерархии государственных институтов и осуществляет верховное представительство страны во внутри политической жизни и на международной арене. Пост президента в Кыргызстане, Казахстане, Узбекистане, Туркменистане, Молдове был учрежден в 1990 году, в Грузии и на Украине - в 1991 году.

Конституции стран Центральной Азии и Казахстана содержат различные нормы относительно статуса президента. Они показывают различия в содержательной стороне этого института, его положение в системе высших органов государственной власти, определенную форму правления государства.

Основным инструментом правового регулирования государства является конституция. Все чаще в конституции стран СНГ включаются новые нормы о статусе, функциях и полномочиях президента, его конституционно-правовой ответственности. Важным шагом в конституционном развитии Кыргызстана стало принятие новых редакций Конституции Кыргызской Республики после обретения независимости и суверенитета. Так за период с 1993 по 2010 годы было принято 9 новых редакций Конституции Кыргызской Республики, в которых устанавливались соответствующие нормы по отношению к главе государства. В Конституции Кыргызстана 1993-2010 гг. прослеживается тенденция к снижению уровня президентской власти. Мы попытались кратко осуществить ретроспективный анализ конституционных норм и раскрыть сущность современного конституционализма, в части статуса главы государства, дать ответы на вызовы времени и на этой базе предложить некоторые концептуальные подходы оптимизации президентской власти.

Итак, Законом Киргизской Советской Социалистической Республики “Об учреждении поста Президента Киргизской ССР и внесении изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) Киргизской ССР от 24 октября 1990 года (№ 222-ХП) впервые был учрежден пост Президента Киргизской Советской Социалистической Республики. Конституция Киргизской ССР была дополнена новой главой 12(1) “Президент Киргизской ССР”, которая в последующем, послужила основой Конституции Кыргызской Республики принятой 5 мая 1993 года. В октябре 1990 года Верховный Совет Киргизской ССР избрал первого Президента Кыргызстана [18].

В статье 42 Конституции Кыргызской Республики 1993 года отмечалось, что «Президент Кыргызской Республики является главой государства и представляет Кыргызскую Республику внутри страны и в международных отношениях. Президент Кыргызской Республики обеспечивает единство государственности, незыблемости конституционного строя, выступает в качестве гаранта Конституции и законов, прав и свобод граждан Кыргызской Республики, обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие государственных органов». В статье 47 было установлено, что «Президент Кыргызской Республики является Главнокомандующим Вооруженными силами, назначает и сменяет высшее командование Вооруженных сил Кыргызской Республики» [1].

По Конституции Кыргызской Республики 1996 и 1998 гг. статус Президента несколько изменился. Новеллой явилось то, что Президент Кыргызской Республики являлся *высшим должностным лицом Кыргызской Республики, символом единства*

народа и государственной власти. Президент Кыргызской Республики *определяет основные направления внутренней и внешней политики государства, принимает меры по охране суверенитета и территориальной целостности Кыргызской Республики, обеспечивает единство и преемственность государственной власти,* согласованное функционирование и взаимодействие государственных органов, *их ответственность перед народом* [2, ст. 42]. В следующих редакциях Конституции Кыргызской Республики новеллой явилось то, что *«Президент Кыргызской Республики является символом единства народа и государственной власти, гарантом Конституции Кыргызской Республики»* [3, ст. 42]. Президент Кыргызской Республики является *гарантом прав и свобод человека и гражданина* [3, ст. 42]. Во всех редакциях Конституции Кыргызской Республики было установлено, что Президент избирался на 5 лет, одно и то же лицо не могло быть избрано Президентом более двух сроков подряд. Таким образом, наблюдаем усиление президентской власти по данным редакциям Основного Закона Кыргызстана, вследствие чего и усиление функций и полномочий Президента. Однако первый Президент Кыргызской Республики за 15 лет правления так и не сумел на практике эффективно реализовать указанные нормы, столь усилившие президентскую власть. Нормы Конституции Кыргызской Республики от 15 января 2007 года и от 21 октября 2007 года в части статуса Президента по отношению к предыдущим редакциям Основного Закона фактически не изменились [4, 5, 6].

Существенно нормы в части статуса Президента изменились в редакции Конституции Кыргызской Республики от 27 июня 2010 года. Теперь Президент стал только главой государства и стал олицетворять единство народа и государственной власти. Значительно сократились функции и полномочия Президента Кыргызской Республики по сравнению с нормами, установленными в прежних редакциях Основного Закона. Новеллой явилось то, что *Президент теперь избирается на 6 лет гражданами Кыргызской Республики. Одно и то же лицо не может быть избрано Президентом дважды* [7, ст. 61].

В статье 64 Конституции Кыргызской Республики 2010 года установлено, что Президент: 1) представляет Жогорку Кенешу кандидатуры для избрания на должности судей Верховного суда по предложению Совета по отбору судей; 2) представляет Жогорку Кенешу для освобождения от должности судей Верховного суда по предложению Совета судей; 3) назначает судей местных судов по предложению Совета по отбору судей; 4) освобождает судей местных судов по предложению Совета судей в случаях, предусмотренных конституционным законом.

Президент: 1) назначает с согласия Жогорку Кенеша Генерального прокурора; в случаях, предусмотренных законом, освобождает от должности Генерального прокурора с согласия не менее одной трети от общего числа депутатов Жогорку Кенеша либо по инициативе одной трети от общего числа депутатов Жогорку Кенеша, одобренной двумя третями депутатов Жогорку Кенеша; по предложению Генерального прокурора назначает и освобождает от должности его заместителей; 2) *назначает и освобождает от должности членов Правительства - руководителей государственных органов, ведающих вопросами обороны, национальной безопасности, а также их заместителей.*

Президент: 1) вносит в Жогорку Кенеш кандидатуру для избрания на должность председателя Национального банка; по предложению председателя Национального банка назначает заместителей председателя и членов правления Национального банка, в случаях, предусмотренных законом, освобождает их от должности; 2) вносит в Жогорку Кенеш для избрания и освобождения от должности кандидатуры одной трети членов Центральной комиссии по выборам и проведению референдумов; 3) вносит в Жогорку Кенеш для избрания и освобождения от должности кандидатуры одной трети членов Счетной палаты; 4) назначает председателя Счетной палаты из числа избранных Жогорку Кенешем членов Счетной палаты и освобождает его в случаях, предусмотренных законом.

Президент: 1) представляет Кыргызскую Республику внутри страны и за ее пределами; 2) ведет переговоры и подписывает *по согласованию с Премьер-министром* международные договоры; *вправе передавать указанные полномочия Премьер-министру, членам Правительства и другим должностным лицам*; 4) назначает *по согласованию с Премьер-министром глав дипломатических представительств Кыргызской Республики в иностранных государствах и постоянных представителей в международных организациях*; отзывает их; принимает верительные и отзывные грамоты глав дипломатических представительств иностранных государств.

Президент по-прежнему является Главнокомандующим Вооруженными Силами Кыргызской Республики, определяет, назначает и освобождает высший командный состав Вооруженных Сил Кыргызской Республики.

Президент возглавляет *Совет обороны*, образуемый в соответствии с законом; определяет структуру своего аппарата (ранее Администрации), утверждает его положение и назначает руководителя. В Конституции Кыргызской Республики установлено, что Президент осуществляет иные полномочия, *предусмотренные только настоящей Конституцией*.

В статье 66 установлено, что полномочия Президента могут быть прекращены досрочно в случае отставки по его заявлению, отрешения его от должности в предусмотренном настоящей Конституцией порядке, а также при невозможности осуществления полномочий по болезни или в случае его смерти.

В статье 67 закреплено - Президент может быть привлечен к уголовной ответственности после отрешения его от должности. Президент может быть отрешен от должности только на основании выдвинутого Жогорку Кенешем обвинения в совершении преступления, подтвержденного заключением Генерального прокурора о наличии в действиях Президента признаков преступления [7]. Таким образом, статус, функции и полномочия президента Кыргызской Республики в редакции Конституции Кыргызской Республики от 27 июня 2010 года значительно урезаны, по сравнению с предыдущими их редакциями. Второй президент Кыргызской республики также не сумел эффективно реализовать на практике свои широкие президентские функции и полномочия. Практика деятельности Президента Кыргызской Республики по Конституции Кыргызстана 2010 года показывает, что де-юре Президент со слабыми и ограниченными функциями, де-факто по-прежнему остается ключевым игроком в системе органов государственной власти (особенно исполнительной власти), за счет влияния и поддержки созданной им партии, а также фракций и коалиций, образованных в Жогорку Кенеше Кыргызской Республики. И это, не смотря на то, что по Конституции Кыргызстана «В Кыргызской Республике запрещается: слияние государственных, муниципальных и партийных институтов; образование и деятельность партийных организаций в государственных и муниципальных учреждениях и организациях; осуществление государственными и муниципальными служащими партийной работы, за исключением случаев, когда такая работа осуществляется вне служебной деятельности» [7, ст. 4].

Опыт конституционного развития института президента различных стран имеет определенную ценность, взаимно обогащает народы, в том числе в части статуса и полномочий главы государства.

Так, согласно статье 54 Конституции **Республики Туркменистан**: “Президент Туркменистана является *главой государства и исполнительной власти*, высшим должностным лицом Туркменистана, выступает гарантом национальной независимости, территориальной целостности, соблюдения Конституции и международных соглашений” [10].

В статье 7 конституции **Республики Азербайджан** отмечается: “Главой Азербайджанского государства является Президент Азербайджанской Республики. Он представляет Азербайджанское государства внутри страны и во внешних отношениях. Президент Азербайджанской Республики воплощает единство азербайджанского народа и обеспечивает преемственность азербайджанской государственности”. Следует отметить,

что в статье 122 установлено: “В Азербайджанской Республике *исполнительная власть принадлежит Президенту Азербайджанской Республики*”.

Согласно Конституции **Республики Таджикистан**: “Президент Республики Таджикистан является *главой государства и исполнительной власти Правительства*. Президент является гарантом Конституции и законов, прав и свобод человека и гражданина, национальной независимости, единства и территориальной целостности, преемственности и долговечности государства, согласованного функционирования и взаимодействия государственных органов, соблюдения международных договоров Таджикистана” [16].

Согласно, статьи 69 Конституции **Грузии**: “Президент Грузии является *Главой грузинского государства и Главой исполнительной власти*. Президент Грузии направляет и осуществляет внутреннюю и внешнюю политику государства. Он обеспечивает единство и целостность страны, а также деятельность государственных органов в соответствии с Конституцией. Президент Грузии является высшим представителем Грузии во внешних сношениях” [13].

Аналогичная норма содержалась в Законе Киргизской ССР от 14 декабря 1990 года, которым было установлено, что «*глава Киргизской Советской Социалистической Республики - Президент Киргизской ССР является главой высшей исполнительной и распорядительной власти Киргизской ССР. Президент Киргизской ССР осуществляет руководство деятельностью Кабинета Министров Киргизской ССР*» [18]. В последующих редакциях Конституции Кыргызской Республики данная норма больше не устанавливалась.

В Конституциях Российской Федерации и ряде других стран СНГ отсутствует норма совмещения должности Президента и главы исполнительной власти. В статье 80 Конституции **Российской Федерации** установлено: “Президент является главой государства. Президент Российской Федерации является гарантом Конституции Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина. В установленном Конституцией порядке он принимает меры по охране суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности, обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти.

Президент Российской Федерации в соответствии с Конституцией Российской Федерации и федеральными законами определяет основные направления внутренней и внешней политики государства. Президент РФ как глава государства представляет Российскую Федерацию внутри страны и в международных отношениях”. Аналогичные положения содержатся также и в конституциях других государств СНГ [8].

Статья 40 Конституции **Республики Казахстан** устанавливает: “Президент Республики Казахстан является главой государства, его высшим должностным лицом, определяющим основные направления внутренней и внешней политики государства и представляющим Казахстан внутри страны и в международных отношениях; Президент Республики – символ и гарант единства народа и государственной власти, незыблемости Конституции, прав и свобод человека и гражданина. Президент Республики обеспечивает согласованное функционирование всех ветвей государственной власти и ответственность органов власти перед народами” [15]. Особых отличий не наблюдается, по сравнению с нормами Конституции Кыргызстана 1993 – 2007 гг.

Согласно Конституции **Республики Узбекистан**, статьи 89: “Президент Республики Узбекистан является главой государства и обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти” [14].

Конституция Украины в статье 102 фиксирует: “Президент Украины является главой государства и выступает от имени государства. Президент Украины является гарантом государственного суверенитета, территориальной целостности Украины, соблюдения Конституции Украины, прав и свобод человека и гражданина”.

Согласно статьи 77 Конституции **Республики Молдова**: “Президент Республики Молдова является главой государства. Президент Республики Молдова представляет государство и является гарантом суверенитета, национальной независимости, единства и территориальной целостности страны”.

В статье 79 **Республики Беларусь** установлено: “Президент Республики Беларусь является главой государства, гарантом Конституции Республики Беларусь, прав и свобод человека и гражданина”. Президент олицетворяет единство народа, гарантирует реализацию основных направлений внутренней и внешней политики, представляет Республику Беларусь в отношениях с другими государствами и международными организациями. Президент принимает меры по охране суверенитета Республики Беларусь, ее национальной безопасности и территориальной целостности, *обеспечивает политическую и экономическую стабильность*, преемственность и взаимодействие органов государственной власти, *осуществляет посредничество между органами государственной власти, государством и обществом*”.

В статье 49 Конституции **Республики Армения** отмечается: “Президент Республики Армения обеспечивает соблюдение Конституции, нормальное функционирование законодательной, исполнительной и судебной властей. Президент Республики является гарантом независимости, территориальной целостности и безопасности Республики”.

Таким образом, приведенные различные нормы, в части статуса президента позволяют нам сделать выводы, прежде всего о том, что за небольшим исключением Конституции стран молодой демократии, каковыми является республики СНГ по сути одинаковы, в этом плане лишь изложены в различных редакциях, и позволяют классифицировать их по следующим моделям:

Первая модель. Президент является главой государства и исполнительной власти. Это определение принято институтами Республики Азербайджан, Грузии, Республики Таджикистан.

Вторая модель. Президент – глава государства, исполнительной власти и высшее должностное лицо – отмечается в Конституции Туркменистана.

Третья модель. Президент – глава государства и высшее должностное лицо. Это отмечено в Конституциях Кыргызской Республики и Республики Казахстан.

Четвертая модель. Президент является главой государства - отмечается в Конституциях России, Украины, Молдовы, Белоруссии.

Итак, в странах СНГ Президент занимает определенное положение в системе разделения власти. Как видим из вышеизложенного, одни республики включают его в систему исполнительной власти, другие – нет. Но большинство конституций стран СНГ не включает Президента ни в одну из ветвей власти, ставит его как бы над властями.

Более того, Венгеровым А.Б. в этой связи высказано мнение, что президентская власть в республиках с конституционным строем типа российского является самостоятельной ветвью власти [11].

Полномочия президентов стран СНГ подробно регулируются соответствующими конституциями. Президенты стран СНГ являются главами государства, гарантом Конституции, прав и свобод человека и гражданина. В установленном Конституцией порядке принимают меры по охране суверенитета, ее независимости и государственной целостности. Детальный анализ соответствующих положений конституций стран СНГ позволяет, в зависимости от правовой специфики полномочий Президента, выделить их условно на шесть групп идентичных, как нам представляется, для большинства президентов стран СНГ. Во всех странах СНГ Конституции устанавливают недопустимость пребывания в должности Президента одного и того же лица более двух сроков подряд, за исключением Кыргызстана, Туркменистана и Молдовы. Конституция Республики Туркменистан не содержит нормы о недопустимости более чем двух сроков подряд пребывания в должности президента. Конституция Молдовы (статья 80 пункт 3)

устанавливает возможность продления срока президентских полномочий органическим законом в случае войны или катастрофы.

В некоторых зарубежных странах не допускается переизбрание на должность президента. Например, президентом Мексики можно быть только один раз. Переизбрание запрещено. В США президент может переизбираться два раза (в сумме это восемь лет). В ФРГ президент избирается на 5 лет и тоже может переизбираться всего один раз. В Италии и во Франции срок президентского мандата 7 лет, и возможность переизбрания не ограничивается. В Кыргызстане, как ранее было отмечено, Президент избирается один раз на 6 лет [12].

Следует отметить, что в целом Конституции стран СНГ практически единообразно решают вопрос об окончании срока президентских полномочий - то есть с момента принятия присяги новым Президентом (Кыргызстан, Узбекистан, Молдова, Таджикистан, Белоруссия, Казахстан и другие). В некоторых странах СНГ Конституции фиксируют срок принятия присяги. Так, согласно ст. 42 Конституции Республики Казахстан “присяга приносится во вторую среду января”, а в Республике Азербайджан лицо, избранное Президентом приводится к присяге в течение трех дней, начиная со дня сообщения об итогах выборов резидента Азербайджана. Тексты президентских присяг включены в Конституции Казахстана, Узбекистана, Украины, Таджикистана, Российской Федерации, Грузии, Белоруссии, Молдовы. Тексты президентских присяг идентичны, за малым исключением.

Таким образом, в целом, не выходя за рамки нашего исследования, отметим, что для Кыргызстана более приемлема президентско-парламентская форма правления, с оптимально разграниченными функциями и полномочиями между ветвями государственной власти и Президентом. Президент КР должен быть реальным государственным лидером, государственным менеджером, и, прежде всего, должен обеспечить единство и преемственность государственной власти, систему сдержек и противовесов, баланс всех ветвей государственной власти и эффективную систему управления государством. Опыт деятельности лидеров государств зарубежных стран показал, что эффективная деятельность президента зависит, прежде всего, от менталитета и правовой культуры электората, личности главы государства, его компетентности, личностных управленческих качеств, опыта, политической воли (примеры: Мустафа Кемаль-Ата Тюрк, В.В. Путин, Н.А. Назарбаев и др.).

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Конституция Кыргызской Республики, принятая на двенадцатой сессии Верховного Совета Республики Кыргызстан двенадцатого созыва 5 мая 1993 года. Б.: 1993. – 44 с.
2. Конституция Кыргызской Республики, принятая на двенадцатой сессии Верховного Совета Республики Кыргызстан двенадцатого созыва 5 мая 1993 года, изменена и дополнена Законом Кыргызской Республики «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Кыргызской Республики» от 17 февраля 1996 года, принятым референдумом 10 февраля 1996 года - Бишкек. – «Учкун». - 1996. – 103 с.
3. Конституция Кыргызской Республики, принятая на двенадцатой сессии Верховного Совета Республики Кыргызстан двенадцатого созыва 5 мая 1993 года, изменена и дополнена Законом Кыргызской Республики «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Кыргызской Республики» от 17 февраля 1996 года, принятым референдумом 10 февраля 1996 года и Законом Кыргызской Республики «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Кыргызской Республики» от 21 октября 1998 года, принятым референдумом 17 октября 1998 года - Бишкек. – «Учкун». - 1998. – 93 с.
4. Конституция Кыргызской Республики, принятая на двенадцатой сессии Верховного Совета Республики Кыргызстан двенадцатого созыва 5 мая 1993 года, изложенная в Законе Кыргызской Республики «О новой редакции Конституции Кыргызской

- Республики» от 18 февраля 2003 года № 40, принятая референдумом 2 февраля 2003 года - Б.: 2003. – 107 с.
5. Конституция Кыргызской Республики, изложенная в Законе Кыргызской Республики «О новой редакции Конституции Кыргызской Республики» от 15 января 2007 года – Б.: 2007. – 101 с.
6. Конституция Кыргызской Республики от 23 октября 2007 года № 157/ Информационный бюллетень «Вестник Администрации Президента Кыргызской Республики». Издательство ОАО «Эркин-Тоо», Бишкек.- 2007. № 21. -101 с.
7. Конституция Кыргызской Республики от 23 октября 2007 года Бишкек.- 2010. -123 с.
8. Конституция Российской Федерации: Энциклопедический словарь. М.: Юристъ, 1997. С.218
9. Сталин И.В. О проекте Конституции Союза ССР // Вопросы ленинизма. М., 1952 г. с 569.
10. Конституции стран - членов СНГ. Том 1. Сборник документов (В 2т.) - Ер.: Изд. “Мхитар Гош”, 1997, с 328.
11. Венгеров А.Б. Теория государства и права. Часть 1. Теория государства. М., 1996.
12. Михалева Н.А. Конституционное право зарубежных стран СНГ: Учебное пособие. - М.: Юристъ, 1998. - 352 с.
13. Ковешников Е.М., Марченко М.Н., Стешенко Л.А. Конституционное право стран Содружества Независимых Государств. Учебник для вузов. - М.: Изд. группа НОРМА-ИНФРА.М, 1999.- 464 с.
14. Конституция Республики Узбекистан, Ташкент, ИПТД «Узбекистан», 2012.- 37 с.
15. Конституция Республики Казахстан, «Данакер», Астана.- 2005.-51 с.
16. Конституция Республики Таджикистан.-Душанбе,«СОНДТ».- 2009.- 80 с.
17. Закон Киргизской Советской Социалистической Республики “Об учреждении поста Президента Киргизской ССР и внесении изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) Киргизской ССР от 24 октября 1990 года (№ 222-ХП).
18. Закон Киргизской ССР «О реорганизации системы органов государственной власти и управления в Киргизской ССР и внесении изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) Киргизской ССР» от 14 декабря 1990 года № 260-ХП.